

# 中國改革開放的成就與社會主義市場經濟

中華全國工商業聯合會名譽主席王光英先生

今天，全世界各地來的華人企業家和經濟界人士歡聚一堂，交流發展經濟的經驗，探討進一步合作的機會，我榮幸地參加這次盛會，謹向大會組織者表示衷心感謝並祝大會圓滿成功。

我們中華民族有著5000年的悠久歷史，如果根據近年來發現的河姆渡文化遺址考證，中華民族的歷史已有7000多年，我們的祖先創造了光輝燦爛的古代文明。近代以來，由於眾所周知的原因，中國落後了，但是，勤勞智慧的炎黃子孫從來沒有忘記自己的歷史責任。新中國的建立，特別是改革開放，建設有中國特色的社會主義，為中國的現代化事業開闢了廣闊的道路。現在，致力於深化改革、擴大開放、加快經濟發展的中國各族人民，既面臨著難得的機遇，也面臨著前所未有的挑戰。抓住機遇，這既是11.7億中國人民的大事，也是5500萬海外炎黃子孫的大事。迎接挑戰，我們就能建設一個繁榮、富強、民主的中國，對世界和平與發展作出新的貢獻。

中國自1978年實行改革開放以來，已經走過了15年的歷程。在鄧小平建設有中國特色社會主義理論指導下，全國各族人民團結奮鬥、銳意進取，中華大地發生了歷史性的變化。

中國的改革首先是從農村開始的，這是根據中國國情作出的決策。農村改革採取的主要形式是實行家庭聯產承包責任制，這是中國農民的偉大創造。在國家的積極支持下，實行以包產到戶，包幹到戶為主要內容的農村家庭聯產承包責任制，把農民的責任、權力、利益緊密結合起來，八億農民獲得了對土地的經營自主權。同時，國家採取了一系列相應的改革政策，如：取消農副產品的統購制度；對少數重要農產品實行合同收購，合同以外產品可以自由出售或以協議價格賣給國家；其餘多數農副產品價格放開，自由交易；國家不再向農民下達指令性計劃等等。這些政策大大激發了農民的勞動熱情，從而使農業生產擺脫了長期徘徊的困境，促進了農村經濟向專業化、商品化、社會化迅速發展。

特別應該指出的是，由於農村改革大大解放了農業勞動力，使農村鄉鎮企業得以迅猛發展，1987年，鄉鎮企業產值就已超過農業總產值，現在已佔農村社會總產值的70%。到1992年底，全國鄉鎮企業已達2079萬個，總產值17584億元，佔

全社會總產值的32.1%，從業人員超過一億，我們稱之為“三分天下有其一”，在一些經濟發展較快的地區甚至形成了“半壁江山”之勢，佔有舉足輕重的地位。鄉鎮企業，創造了農民離土不離鄉的發展模式，對作為農業大國的中國現代化建設產生了巨大的歷史影響。

在農村改革的同時，城市改革也進行了積極的探索。從理順國家和企業的關係入手，以落實企業生產經營自主權為重點，進行了多種形式的企業改革，目前已有93%的全民所有制工商企業實行了不同形式的承包經營責任制；為推動生產要素合理組合，積極推進經濟的橫向聯合，組建了一批新型的企業集團，對部份中小型國有企業實行“租、改、賣”；實行政企職責分開，通過轉變政府職能，由原來的直接行政控制為主，即由國家計劃定指標、分投資、批項目、撥物資的直接管理方式，向綜合運用經濟、法律手段進行間接調控為主轉變；合理調整所有制結構，建立以公有制為主體；國有、集體、私營、個體、外資經濟等多種經濟形式並存的所有制結構。與此同時，在財政、稅收、價格、金融、勞動工資等方面實施了一系列配套改革措施。在各個領域全面展開，並不斷深化，改革已成為我國社會經濟生活的主旋律。

15年的改革，使我國的經濟得到迅速發展，綜合國力大大增強，與改革前的1979年相比，1992年的國民生產總值增長2.31倍，年平均增長8.9%；國民收入增長了2.25倍，年平均增長8.8%；社會總產值增長了3.38倍，年平均增長11.1%。隨著經濟的發展，人民生活有了明顯提高。改革以後，中國的糧食實現了自給，基本解決了11億人口的溫飽問題。1992年全國居民實際消費水平比1979年提高了1.47倍。人均居住面積，農村由8.1平方米提高到18.9平方米，城鎮由3.6平方米提高到7.1平方米。人民的健康狀況、營養水平和壽命等生活質量指標也有了很大提高。

在各項改革全面推進的過程中，我國在對外開放方面也取得了可喜的成果。興辦深圳、珠海、汕頭、廈門四個經濟特區以及建設海南大特區是最突出的重大舉措。通過在經濟特區實行更加靈活的政策措施，吸收外資，引進國外先進技術和先進的管理方法，來加速經濟發展，取得了

很大成功。在此之後，又相繼開放了沿海十幾個城市，在長江三角洲、珠江三角洲、閩東南地區、環渤海地區開闢經濟開放區，形成了“經濟特區——沿海、沿邊開放城市和地區——內地”這樣一種全方位、多層次、點面結合、由沿海沿邊向內地滾動推進的對外開放的新格局。同時，對外開放的領域亦不斷擴大，已涉及到工業、農業、科技、金融、貿易、旅遊、房地產等諸多產業。

對外開放已成為推動國內改革和發展的巨大動力。在我國已有三資企業14萬家，協議總金額1700億美元，實際運用資金超過500億美元。這不僅促進了我國工業現代化進程，而且為我國對外貿易發展提供了物質基礎，我國在世界主要貿易國家和地區的排列順序已從1978年的第32位提前到了1992年的第11位。1992年的進出口貿易總額已達到1656.1億美元，比1978年增長了七倍多。

中國改革開放的成就為世界所公認，法國前駐華大使馬納克先生說：“鄧小平倡導的改革開放確使中國發生了翻天覆地的變化，10億中國人的生活水平迅速提高，特別是中國農村發生了根本性變化，這在世界上是少見的。”駐北京的一些西方記者這樣評價我們：“無論以甚麼標準衡量，中國改革的成就都令人印象深刻。”由於中國經濟的迅速發展，海外輿論普遍認為本世紀末中國將跨入世界強國之林。美國前總統尼克松撰文說：“如果中國持續經濟改革，使人民發揮企業創造精神，則它在21世紀不只是全球人口最多的國家，也是全球最富裕繁榮的國家”。

全世界的華人都會為中國的成就感到驕傲和自豪。

15年改革開放和經濟建設的實踐，極大地豐富了建設有中國特色社會主義的理論。鄧小平同志去年春天視察南方發表重要談話和中共十四大，進一步明確了我國經濟體制改革的目標是建立社會主義市場經濟體制，這標誌著我國改革開放和經濟建設事業進入了一個新階段。

首先，15年的改革開放是以發揮市場作用為方向的，這使得我國現行的經濟格局及運行機制已經發生了深刻變化，為建立社會主義市場經濟體制打下了初步基礎。

—以公有制經濟為主題，多種經濟形式並

存，共同發展的格局已經基本形成。原有經濟體制中脫離生產力水平、結構單一的所有制結構被打破，鄉鎮企業、“三資”企業和私營、個體經濟得到迅速發展。1992年，在工業產值中，國有企業佔48.4%，集體企業佔38.2%，個體、私營、“三資”企業佔13.4%；在全社會商品零售總額中，國有商業企業佔41.3%，集體佔27.9%，合營、個體和私營佔30.8%。非國有制經濟和非公有制經濟的快速發展，給我國經濟注入了新的活力。

—以綜合運用經濟、法律手段進行間接調控的宏觀經濟調控體制正在逐步形成。指令性計劃範圍大幅度縮小，由市場配置資源的比重明顯增加。在工業生產中，1979年以前指令性計劃佔全部工業產值的95%以上，現在只佔7%。國家統一分配的生產資料由1979年的259種，減少到目前的10多種。與此同時，財政政策、貨幣政策的作用越來越大。

—根據政企職責分開，所有權與經營權分離的原則，國有企業的經營機制正在得到轉換。為了探索公有制的有效實現形式，建立新型的企業制度，一大批企業進行了各種形式的股份制改革。到1992年底，全國已有股份制企業3700多家，目前在深圳、上海證券交易所公開上市的有92家。

—以市場決定價格為主，市場機制充分發揮作用的商品市場體系已初步形成。目前，包括消費品和生產資料在內的大部份商品價格已經放開，在農產品收購總額中，國家定價的比重已不足15%；在工業消費品和生產資料出廠銷售總額中，國家定價的比重分別只佔10%和30%。同時，證券市場、外匯市場、勞動力市場、技術市場、土地市場等要素市場，正在迅速地發展。

—以按勞分配為主、多種分配方式並存的社會分配格局正在出現，新的社會保障體系正在形成。鼓勵一部份人通過誠實勞動先富起來，適當拉開收入差距的政策極大地調動了勞動者的積極性。

—全方位、多層次、多形式的對外開放格局已經初步形成。隨著對外開放步伐的加快，按照國際慣例和關貿總協定的規則對外貿體制進行改革也在加緊進行中，以配合擴大對外經濟技術合

作，參與市場競爭的需要，加速中國市場與國際市場的接軌。

現在，在我國廣大農村，在經濟特區、經濟技術開發區，以及沿海一些地區的經濟活動，已經基本上按照市場經濟機制運行，並且充分顯示了社會主義市場經濟的活力和勃勃生機。

其次，建立社會主義市場經濟體制是一項史無前例的複雜的社會系統工程。在一個實行社會主義制度、人口眾多、經濟發展相對落後的農業大國搞市場經濟，在一個長期以來實行以指令性計劃為主的計劃經濟基礎上轉向市場經濟，其困難和艱巨是顯而易見的。去年以來，我國經濟快速發展，改革步伐明顯加快，與此同時，經濟生活中也出現了一些新的矛盾和問題。比如，固定資產投資增長過猛，交通、能源等“瓶頸”制約加劇，金融秩序紊亂等等。針對這些問題，國家採取了一系列措施加強宏觀調控，並已取得了初步成效。由於舊經濟體制還在經濟生活中起著作用，在某些領域和部門甚至還起著相當程度的作用。要想從根本上解決這些問題，使經濟持續、快速、健康地發展，唯一出路是深化改革，加快建立社會主義市場經濟體制的步伐。因此，改革中至關重要的是必須進一步解放思想，轉換觀念，實事求是，大膽實踐。要不斷總結和借鑒國際搞市場經濟的一股經驗，吸收一切能為我們所用的東西，根據我國的實際情況靈活地加以改造和運用；同時，要深入研究我國國情的特點和社會主義市場經濟的基本特徵，堅持中國特色。要通過配套改革，建立和完善產權明晰、自主經營、自負盈虧的現代企業制度，建立和完善統一、規範、競爭的市場體系，建立和完善法治經濟的法律體系，建立和完善與市場經濟相適應的

宏觀經濟管理與間接調控體系，建立和完善以失業、養老、醫療保險為主要內容的社會保障體系，從而順利實現國內市場與國際市場的對接。這些，決不是一朝一夕就能辦得到的。建立和完善社會主義市場經濟新體制，不僅對政府、企業、個人都將提出新的要求，而且需要全社會政治、經濟、教育、文化、科技等各領域、各環節配套改革，需要海內外廣大炎黃子孫的智慧和經驗。

總而言之，我們的改革開放和發展已經取得了很大成就，有了一個比較好的基礎，進一步改革開放和發展，我們正面臨著難得的歷史機遇和挑戰。建立社會主義市場經濟體制，是我們的既定目標，儘管前進的道路上會有這樣那樣的困難和問題，但是，只要我們同心同德，勳精圖治，發揚中華民族勤勞智慧的傳統美德，我們的目標就一定能夠實現。

各位女士，各位先生！

現在，中國政治穩定，經濟發展，民族團結，社會進步，工農業生產蒸蒸日上，市場繁榮興旺，人民安居樂業。最近出版的《鄧小平文選》第三卷，匯集了我們改革開放和現代化建設的總設計師鄧小平同志，10年來在形成和發展建設有中國特色社會主義理論過程中最重要最富有獨創性的著作，是對10多年來推進改革開放和現代化建設事業的豐富經驗的理論總結，也是引導中國建立社會主義市場經濟的科學指南，在鄧小平同志建設有中國特色社會主義偉大理論的指引下，我們對中國的發展前景充滿信心。我衷心希望，海內外的炎黃子孫更親密地攜起手來，奮發進取，自強不息，創造更輝煌、更光明的未來！

謝謝大家！